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A tomar viento fresco: matemáticas en el patio
Rafael Ramírez Uclés1, Jose Manuel Soriano Poyatos2, Jesús Ávila Flores3

1Colegio El Carmelo de Granada.
2I.E.S. San Juan de la Cruz de Úbeda (Jaén).

3I.E.S. La Paz de Granada.
Mens sana in corpore sano

Juvenal, poeta satírico latino.
El esquema que seguiremos en esta entrega será el siguiente:

1.- Presentación del artículo “A tomar viento fresco: Matemáticas en el patio”, en el que analizamos distintas actividades para realizarlas fuera del aula.
2.- Planteamiento a los lectores de un reto relacionado con dichas actividades.

0.- Reproducción y análisis de algunas de las respuestas enviadas sobre el reto de la entrega anterior.

1.- Presentación 
Sin originar debates terminológicos, os proponemos una reflexión antes de entrar, por ejemplo, a la clase de matemáticas de 1º ESO A. ¿Reconoces esta clase entre las siguientes afirmaciones que nos presenta el diccionario de la Real Academia Española?

a)  Aula (sala donde se celebran las clases en los centros docentes)

b) Lección que da el maestro a los discípulos cada día

c) En las escuelas, conjunto de niños que reciben un mismo grado de enseñanza.

d) En los establecimientos de enseñanza, cada una de las asignaturas a que se destina separadamente determinado tiempo.

Quizá si añadimos la opción e) Un auténtico calvario, nos sería más fácil la elección, pero realmente es fácil buscar contextos en los que utilizamos la palabra clase con todos los sentidos anteriores.
Si sólo relacionamos la clase de matemáticas con una habitación, además de una posible sensación claustrofóbica, nos perdemos importantes “recursos para el aula fuera de ella”: gymkhanas matemáticas, visitas a parques científicos, Matemáticas en la calle… 

Generalmente, la Educación Física es una de sus asignaturas favoritas y es indudable que un poco de ejercicio, nunca viene mal, además de favorecer el desarrollo de su competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico. Según la enciclopedia virtual Wikipedia, la intención original de la cita del poeta Juvenal fue “espíritu equilibrado en un cuerpo equilibrado”. Nada mejor para romper algún estereotipo de “buen estudiante en matemáticas, pésimo deportista”. Si se nos queda pequeña el aula para algunas actividades, ¿nos vamos al patio o al pabellón? 
Las actividades que os presentamos a continuación pueden adaptarse a los distintos niveles, al número de alumnos y al momento del curso en el que queramos realizarlas. Además profundizando en algunas de ellas, podemos descubrir interesantes ejercicios y aplicaciones matemáticas. Sin ningún sentido despectivo, ¿mandamos a los niños y niñas a tomar viento fresco?
1.1.- MÚLTIPLOS
Los alumnos se distribuyen por el patio, moviéndose de manera aleatoria. Cuando el profesor diga un número, los jugadores, rápidamente, deben formar grupos de ese número de personas. Cuando los grupos estén formados, los alumnos que sobren están eliminados.
Por ejemplo, si hay 25 alumnos y el profesor ha dicho el número 7, se formarán tres grupos de siete y cuatro alumnos quedarán eliminados (si en un grupo ya hay 7, el alumno que se llegue a continuación ya no forma parte de él).  Los veintiún jugadores que quedan, vuelven a distribuirse por el patio, alejándose unos de otros lo más posible. El profesor vuelve a decir un número y se siguen eliminando alumnos.

Cuando quedan pocos jugadores, se distribuyen formando un polígono regular y se delimitan los sitios por los que pueden moverse. Por ejemplo, si quedan cuatro jugadores, cada uno se coloca en los vértices de un cuadrado y sólo podrán moverse por los lados y sus diagonales.
Podemos plantear actividades antes o después del juego:

¿Podría quedar ganador sólo un jugador? ¿Y dos?

¿Qué números podrá decir el profesor si quedan 18 personas y quiere eliminar a tres?

¿Si ha dicho 5 y se han eliminado dos personas, cuántas personas había?
Había 24 personas, el profesor ha dicho un número y no se ha eliminado nadie, ¿qué ha ocurrido?
¿Conviene hacer alianzas con otro jugador para que esté siempre en tu grupo?

Variante 1:

Todos los jugadores, separados por unos pasos, se colocan en una circunferencia. Cuando el profesor diga el número, cada jugador podrá quedarse quieto o moverse a la izquierda o a la derecha (en la circunferencia) para coger la mano de los compañeros que tiene al lado.  Como antes, deben formar grupos de ese número de jugadores. Si el grupo no se ha formado, pueden soltar la mano del compañero.
Variante 2: 

En vez de jugar individualmente, los alumnos forman grupos de 3 personas cogidos de la mano formando una cadena (los jugadores de los extremos tienen una mano libre para unirse con otras cadenas y no pueden soltarse mientras corren). Se juega igual, pero el número que diga el profesor se refiere a las cadenas que deben formar los grupos. 
1.2-VERDAD O MENTIRA
Dividimos la clase en dos grupos (si son impares, uno de los alumnos podrá actuar de ayudante del juez).  Uno será el grupo “Verdad” y el otro será “Mentira”. Imaginemos que estamos en una pista de baloncesto. En la línea central y mirando hacia la canasta de esa mitad del campo, colocamos a todo el equipo “Verdad”  separados de tal manera que ocupen toda la línea. Hacemos igual con el equipo “Mentira” en la misma línea central y mirando hacia la otra canasta, de manera que cada jugador esté espalda contra espalda con otro del equipo contrario.
El juez (el profesor), dirá una frase. Si es verdad, todo el equipo “Verdad” correrá hacia su canasta y cada jugador del equipo “Mentira” intentará pillar a su correspondiente jugador del equipo “Mentira”. Si la frase es mentira, los jugadores del equipo “Mentira” correrán hacia su canasta y los del equipo “Verdad” intentarán atraparlos. Sólo se puede pillar al jugador del equipo contrario que esté espalda contra espalda.

Cada equipo suma un punto por cada jugador que llegue a su canasta sin que lo pillen o por cada jugador que haya pillado del equipo contrario.

Según la edad, podemos utilizar frases como las siguientes:

“Un triángulo siempre tiene tres lados iguales”

“Un metro tiene mil milímetros”

“Catorce por dos es treinta y ocho”

“Quince es un múltiplo de diez”

“Los triángulos rectángulos cumplen el teorema de Pitágoras”

“Las matemáticas son divertidas” (es broma)
Antes o después de jugar, ellos mismos pueden elegir las frases que van diciendo y luego, por turnos, van eligiendo las tarjetas que han escrito previamente. También podemos proponerles que escriban frases verdaderas que piensen que sus compañeros creerán que son falsas y frases falsas que los compañeros piensen que son verdaderas.

Después del juego se les pasa el cuestionario de todas las frases y deben completarlo con verdadero o falso y justificarlas.
1.3.- FIGURAS
Dividimos la clase en grupos de unas diez personas (para alguna actividad, se puede utilizar la clase entera). El profesor dirá una palabra y cada grupo, sin poder hablar entre ellos, deben formar esa figura colocándose convenientemente. No es necesario que se coloquen todos los del grupo y tienen un límite de tiempo (dependiendo de la edad, puede ser entre uno y dos minutos).
El profesor dirá palabras como:

· Triángulo equilátero.

· Cuadrado

· Hexágono

· Número quince.

· Circunferencia.

· Función…

También podemos utilizar la versión que consiste en que el profesor le dice la palabra sólo a la mitad del grupo para que se la representen a la otra mitad hasta que la acierten. Vamos dando puntos y gana el equipo que más aciertos consiga.
1.4.- SUMAS
Especialmente recomendado para cursos de Primaria. Los alumnos se distribuyen en subgrupos de tres. Necesitamos dos dados, una pista polideportiva y 7 cartulinas para escribir los números del 0 al 6 que colocaremos en la pista del siguiente modo:

Se lanzan los dos dados y se suman sus caras superiores. Los alumnos, desde un punto determinado del patio, salen por turnos y deben colocarse en las cartulinas para que la puntuación de los dados sea la misma que la suma de los lugares que ocupan en las cartulinas.

En cada turno el último en llegar a una posta que esté ocupada por otro alumno, queda eliminado. Si al final de la primera ronda algún equipo pierde dos de sus componentes queda eliminado (o acumula puntos negativos).

Variante 1.

Se pueden utilizar más cartulinas con números enteros

Variante 2.

Se podría completar el juego incluyendo 4 cartulinas con los signos de las cuatro operaciones básicas, de manera que tendremos en cuenta la jerarquía de las operaciones.

1.5.- EN BUSCA DEL TESORO.
Todos los grupos (4 o 5 alumnos), utilizando la misma escala y medidas del patio,  elaborarán sobre un sistema de referencia cartesiano (cuadrícula) un plano del patio del Instituto. Uno de los equipos “esconderá” el tesoro (un libro) y dará las suficientes pistas para que los otros equipos lo encuentren. Las pistas serán de la forma:

· Direcciones utilizando los puntos cardinales

· Siguiendo la dirección del siguiente vector.

La primera pista es “gratuita” pero para las demás, los equipos tendrán que resolver los “problemas” propuestos por el equipo que esconde el tesoro, que estarán basados en la materia vista en clase. Este equipo será el encargado de corregir las soluciones propuestas por los demás.

1.6.- PASA EL BALON
Necesitaremos un balón y fichas con preguntas y respuestas. El número de jugadores no debe ser muy elevado, se harán grupos de 10 y además habrá un alumno, en cada grupo, que actuará de juez. Los jugadores se distribuirán en el patio de manera aleatoria, estableciendo una distancia mínima de 2 metros y máxima de 10 metros de un jugador a otro. Una vez que un alumno elige una posición para el juego debe permanecer en ella hasta ser eliminado.

Una vez distribuidos los jugadores por el patio el juez cogerá el balón y realizará una pregunta. Dicha pregunta será de contenido matemático y que admita un mínimo de 5 posibles respuestas. El juez lanzará el balón a uno de los jugadores, este deberá cogerlo sin que caiga al suelo y, posteriormente, dará una respuesta a la pregunta. Si es correcta, el juego sigue y este jugador lanzará el balón a otro jugador de forma aleatoria, el cual deberá coger el balón y dar otra respuesta a la pregunta. Así sucesivamente.

Un jugador queda eliminado si no coge el balón, falla la respuesta, repite la respuesta que dio otro compañero o no responde a la pregunta. Cuando un jugador queda eliminado, el profesor realiza otra pregunta diferente y se reanuda el juego. Éste termina cuando solo queda un jugador, que será el ganador
Utilizaremos preguntas como las siguientes:
· Di un número primo

· Di el nombre de una figura geométrica

· Di el nombre de un cuerpo geométrico.
· Di los divisores de un número dado.
· Di un término matemático (“suma”, “paréntesis”, “número”, “raíz”, etc.)

· Di unidades de medida.

· Di tipos de ángulos…
Si nos interesa que los alumnos no sean eliminados a la primera y hacer el juego más divertido, podemos plantear la siguiente variante: la primera vez que un alumno falle tiene que seguir jugando a la pata coja (con lo que coger el balón le resultará más complicado y divertido) y si vuelve a fallar, será eliminado del juego.

2.- Nuestro reto: ¿Cuál es la manera más justa de hacer equipos?

Ya que estamos en el patio y tenemos que formar grupos, podemos plantearnos la siguiente situación:
Imaginemos dos capitanes que están eligiendo a sus compañeros de equipo. Uno de los métodos más utilizados, es que el ganador de “pares o nones” o “cara o cruz” elige a su primer jugador, el perdedor elige a su primer jugador y así sucesivamente.

En esta situación, si los jugadores estuviesen ordenados por sus cualidades (1 el mejor jugador y 8 el peor), los equipos quedarían:
Ganador de cara o cruz  y jugadores 1, 3, 5, 7

Perdedor de cara o cruz y jugadores 2, 4, 6, 8.

¿Es justo el reparto o podemos cuantificar esta desventaja?
Imagina que se establecen parejas 1-8, 2-7, 3-6, 4-5 y hay que elegir una pareja en cada turno de petición:

Ganador de cara o cruz y jugadores 1, 8, 3, 6

Perdedor de cara o cruz y jugadores 2, 7, 4,5

¿Están los equipos más compensados?

Se nos plantea la siguiente manera de hacer los equipos “tú reparte que yo elijo”. El que gane a pares o nones hará dos grupos con los jugadores restantes (sin los capitanes). El otro capitán elegirá su grupo. ¿Crees que es justa esta manera de repartir entre dos? ¿Prefieres hacer los grupos o elegir después? 
Nuestro reto: ¿Cómo podemos dividir toda la clase justamente entre tres capitanes sin utilizar el azar? ¿Y entre n capitanes?
Como siempre, esperamos vuestras respuestas a éste y a anteriores retos, en la dirección   masqueunaasignatura.epsilon@thales.cica.es, señalando en el asunto “A tomar viento fresco: matemáticas en el patio”.

0.- Reproducción y análisis de algunas de las respuestas enviadas sobre el reto de la entrega anterior “Psicoprobabilidad: ¿azar o estrategia?”.
Seguimos esperando vuestras respuestas acerca de las situaciones de psicoprobabilidad propuestas. Para animaros os presentamos una de estas actividades para jugar en el patio: 
¿Sabemos contar en grupo con los ojos cerrados?

Dividimos la clase en dos equipos y cada uno de ellos lo colocamos en un fondo de la pista. Los jugadores no pueden hablar ni hacerse señas, tienen los ojos cerrados y están colocados sin ningún orden. Cuando el profesor dé la señal, uno de los jugadores de cada equipo tendrá que decir el número uno, abrir los ojos y empezar a correr hasta el otro fondo. Otro jugador de cada equipo dirá el dos, abrirá los ojos y echará a correr. Así sucesivamente. La dificultad está en que si dos jugadores del mismo equipo dicen a la vez el número que toca, el equipo completo tiene que volver a empezar (volviendo todos sus jugadores que hubiera en el otro fondo). 
Nuevamente, nadie de este equipo puede abrir los ojos, hablar ni hacer señas. El profesor vuelve a dar la señal y este equipo vuelve a intentarlo, sin tener que usar el orden anterior. Gana el equipo que consiga que todos sus jugadores estén en el otro fondo de la pista.
Imagina que un jugador de tu equipo ha dicho el tres y ha salido corriendo, ¿dices el cuatro inmediatamente o esperas a ver si un compañero lo dice? ¿Esperas a que se produzca un silencio y que vuelvan a decir otro número? ¿Pensarán tus compañeros como tú? Si lo hemos conseguido ¿será más fácil la segunda vez?
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