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Resumen
La Carta de la Tierra  nos plantea un cambio de mentalidad, una nueva forma de ver las relaciones a niveles tan alejados y al mismo interrelacionados como son el mundial y el personal, con el fin de conseguir un mundo mejor. Pero… ¿Qué impacto real y cuáles pueden ser los condicionantes que determinen su éxito a nivel local en ONGs y Asociaciones sin Ánimo de lucro con pretensiones similares o influyentes? 
1. LA CARTA DE LA TIERRA Y LA SITUACIÓN SOCIOPOLÍTICA ACTUAL.
Siguiendo a autoras como Elboj, Carmen (2010) Crisis económica y Educación .RASE vol. 3, núm. 1: pp. 8-19: “La inversión en educación y formación, y el trabajo para potenciar modelos alternativos al sistema económico actual, constituyen gran parte de la estrategia para superar la crisis actual.”. 
Ya desde mucho antes de que se produjera la situación global  en la que nos encontramos, y de la que apenas estamos empezando a salir, numerosas organizaciones internacionales, organismos y grupos de diversa índole han intentado que éste sea un mundo mejor para todos. 
Podemos hacer referencia por ejemplo, a la Iniciativa de la Carta de la Tierra desde sus orígenes en 1987 con sus principios fundamentales para crear un mundo justo, sostenible y pacífico; ó a la de Naciones Unidas con los Objetivos del Milenio, y más específicamente una Educación para Todos (Dakar, 2000); Cruz Roja,         Cáritas Diocesana, Intermón Oxfam, Médicos sin Fronteras y un largo etcétera de conocida reputación, que desde diferentes ámbitos de actuación han intentado paliar situaciones  injustas y prevenirnos de la necesidad imperiosa de cambiar nuestra forma de actuar con respecto a nuestra casa, la Madre Tierra a todos los niveles.
En el caso concreto que vamos a comentar, la Iniciativa de la Carta para la Tierra, supone un soplo fresco de eco-renovación y sostenibilidad en donde todas las culturas, acepciones, mentalidades, ayudas…tienen cabida en un proyecto común por conseguir un bien común y coherente en el que toda la humanidad pueda acceder de una manera equilibrada a los elementos y factores que producen desarrollo personal, social y dispongan de una calidad de vida justa.
Repartida entre 32 países entre ellos España, sigue desde 2007 una estrategia de descentralización, con el fin de lograr la máxima expansión, trabajando en distintas áreas de enfoque, entre las que se encuentra la educación. 
Los retos que plantea esta iniciativa, están íntimamente ligados a la labor educativa formal o no formal que podamos llevar a cabo como educadores en distintos contextos.  El “ser más”, la mentalidad de solidaridad y la concepción de una familia humana unida, son aspectos cruciales  para promover el bien común, y construir sociedades más sostenibles y pacíficas, más justas y participativas para todas las generaciones habidas y por haber.

El intento de llegar a las clases sociales más bajas y marginadas nunca ha  resultado fácil y menos ahora, ya que salir de la crisis económica en la que se hallan sumidas requiere de planes estructurales globales que atiendan a mantener el gasto social, los recursos básicos,  (alimentación, sanidad, ecología,…), evitar y minimizar los daños de los conflictos en estos países, pero de una manera coordinada entre todos los agentes que pueden intervenir bajo distintas formas. 
Si tenemos en cuenta a la UNESCO, (2010) en el Informe de Seguimiento de la EPT en el mundo, la vertiente humana de la educación, de la cooperación y el desarrollo y crecimiento solidario de los países está muy mermada. Y no solo en los países pobres, el factor económico es también determinante: por ejemplo, en la Unión Europea y Estados Unidos, actualmente  las familias con ingresos bajos e inmigrantes tienen menos accesos en programas de atención a la primera infancia de buena calidad.
Los países con más posibilidades han tendido a estabilizar sus sistemas financieros, sin embargo la ayuda que prestan a los países pobres se ha visto reducida con nuevas financiaciones reacondicionadas, y estimadas por el FMI,  y serán los niños de estos países, los que sufran las consecuencias de la desigualdad. 
Al mismo tiempo, los problemas derivados de una mala coordinación de la ayuda, o una relegación de la enseñanza a un segundo plano en los países en conflicto, o la imposibilidad de una fecha concreta de la llegada de esa ayuda, suponen hándicaps importantes a la hora de preparar planes a medio, largo plazo o llegar a criterios comunes de actuación. La situación en la que nos encontramos es complicada, siendo imprescindible una respuesta contundente y eficaz por parte de todos.
En esta panorámica se hace necesario el impulso de la sostenibilidad ecológica y el intercambio del conocimiento adquirido no solo a un nivel científico, sino además tradicional y espiritual. 
La justicia social, económica, el promover las redes de apoyo necesarias… son metas que nunca dejaron de ser nuevas,  problemáticas, y difíciles de conseguir, pero esta Carta por y para la Tierra, ha decidido hacerlas suyas, para lo que es preciso un cambio en las personas, que lleve a la acción.

2. REPERCUSIÓN SOBRE LAS PERSONAS Y LAS ONGS: 
Pero aquí empezamos, como dirían muchos, a “hacer de abogado del diablo”, expresión tradicional para referirnos a personas que no solo intentan plantear soluciones, sino también ver los “muros” que nos podemos encontrar en nuestra labor apasionante y cada día más profesionalizada.
¿Qué repercusión tienen estas iniciativas sobre las personas, las comunidades en las que viven diariamente; en las pequeñas organizaciones que no tienen ese renombre o infraestructura tan asentada o todos los medios que requerirían?

En el ámbito de la Educación No Formal en el que me he movido y espero seguir moviéndome durante toda mi vida, es necesario visualizar más que nunca la labor desarrollada por pequeñas ONGs y Asociaciones sin Ánimo de Lucro (Tercer Sector), no solo aquellas de primer o segundo nivel, sino las que están en las zonas más deprimidas o con grupos en exclusión social de difícil acceso.
En España, nos encontramos noticias como la siguiente de Martín Vázquez, Ana Belén (2011): “Estado español: A la cola de Europa en bienestar social"  Extraída de canalsolidario.org  el 25/3/2011; en las que se podemos leer: 
“[…], se derrumba el empleo y se reduce la contaminación y la dependencia energética. […]; se gasta más en educación sin que mejoren los resultados escolares; el acceso a la vivienda se hace más difícil y se disparan los embargos y desahucios; […], baja la delincuencia aunque se saturan los juzgados y prisiones […], España se consolida entre los países ricos; […] y se estanca la Ayuda Oficial al Desarrollo”.  
Por todo esto, la influencia de la Educación No Formal es determinante para la creación de un cambio de mentalidad en las personas que nos lleven a ese compromiso social. 
Por medio de talleres, actividades educativas, deportivas, culturales, gastronómicas, ecológicas, de salud, etc. que se realizan por medio de estos agentes, se llega en no pocas ocasiones a un mayor entendimiento y compromiso de la comunidad en cuestión.
Se crean vínculos afectivos y emocionales, empatía hacia los demás y sus problemas, al igual que las pretensiones en este sentido que podemos encontrar en la Guía para utilizar en la Carta de la Tierra en la educación (2009 v.1) a través de la creación de una ética de conducta humana crítica.

Es un apoyo a la Educación Formal importante, en el que si aunamos las pretensiones de la Carta de la Tierra, junto con los Estados, organismos con influencia para actuar y las ONGs y Asociaciones, cerraremos una Red vinculada de trabajo a todos los niveles, que sin duda dará buenos frutos.

Pero al menos en la ciudad de Granada, y en aquellas pequeñas Asociaciones y ONGs en las que he tenido ocasión de trabajar tanto como voluntario, como posteriormente educador y coordinador, su impacto ha sido mínimo.

Muchas de ellas no han escuchado hablar de esta iniciativa. Nos hemos centrado en responder a las necesidades del contexto en el que nos encontrábamos inmersos, de la mejor manera posible sin darnos cuenta de que debemos crear una mentalidad global que aúne todas las necesidades, adaptándose a las características de cada contexto de la manera más eficaz y adecuada posible.
Apenas ahora se está empezando a conocer la Iniciativa de la Carta para la Tierra, es preciso darle mayor visualización tanto en la Educación Formal, como en la No Formal en la ciudad de Granada, ya que todos buscamos la misma meta: conseguir crear un mundo mejor.
3. VISIÓN LOCAL DE UN “VOLUNTARIO VETERANO”.        
Una vez realizadas estas reflexiones, me gustaría hablar de mi experiencia en la Educación No Formal en Asociaciones sin Ánimo de Lucro y ONGs en la ciudad de Granada.
Desde que entré a formar parte del voluntariado en 1994, he pasado por numerosas Asociaciones que trabajan el desarrollo de valores y formación, junto con la ayuda asistencial desde una perspectiva religiosa (inmigración, mujer maltratada, niños en exclusión social, misiones, formación religiosa y actividades de difusión con carácter cultural).

Todas ellas han realizado y realizan una labor encomiable, con recursos limitados a causa de la inestabilidad en sus empleados, dificultades para mantener los recursos logísticos y organizativos y situaciones ante las cuales las administraciones locales se desentienden o presenta un sinfín de requisitos a los que muchas veces no se puede recurrir (dícese inmigrantes en situación irregular,  plazos muy limitados para solicitar ayudas, etc.).
Por este motivo, creo que una manera de empezar a favorecerlas es creando redes de comunicación y promoción que den lugar a estructuras de ayuda, que coordinen los intereses de estas con los de la Iniciativa de la Carta de la Tierra, la cual considero coincidente en muchos de sus aspectos.

Como comenté anteriormente, se trabajan las mismas áreas pero desde la diversidad de cada ONG, Asociación y la Educación No Formal. Por todo lo expuesto me planteo la siguiente pregunta: ¿Cómo ha sido la difusión de esta iniciativa en Granada; a qué niveles, se han obtenido los resultados deseados? 
Creo que aunque se pueda decir que es un proceso lento y arduo de trabajo, no se ha conseguido todo lo posible, y deberíamos ponerle remedio.

4. CONCLUSIONES.

Si queremos realmente cambiar las cosas, no podemos seguir aplicando modelos que vemos ineficaces. Debemos actuar para crear una sociedad más consciente de la importancia que reviste para toda la humanidad y seguir apoyando ideas, proyectos, etc. como los que se están realizando.
Está claro que la situación actual a nivel mundial incide directamente a nivel local, y se debe a un alejamiento en nuestra  manera de concebir el uso de los recursos, la creación y mantenimiento de los bienes y servicios; no hemos sido conscientes hasta que ha sido demasiado tarde.
La interrelación con la educación, y el poder que tiene esta  para mejorar  nuestro mundo es innegable. Ahora nos queda seguir trabajando para crear una conciencia  crítica. Pero en esta ocasión:

_Dando a conocer la iniciativa a los distintos agentes que desarrollan  procesos educativos informales.

_Creando equipos de cooperación directa entre todos los implicados.

_ Fomentando en la población local un cambio de valores más empáticos con aquellos que más lo necesitan.
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