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Taller de matemáticas para madres, padres, abuelos y abuelas

Ojalá vivas todos los días de tu vida

Jonathan Swift 

El esquema que seguiremos en esta entrega será el siguiente:

1.- Presentación del artículo “Taller de matemáticas para madres, padres, abuelos y abuelas”, en el que analizamos algunas actividades para acercar las matemáticas a todos los miembros de nuestra comunidad educativa.

2.- Planteamiento a los lectores de un reto relacionado con dichas actividades.

0.- Reproducción y análisis de algunas de las respuestas enviadas sobre los retos de las entregas anteriores.

1.- PRESENTACION

“La culpa la tienen los padres”, es una frase socorrida para que un profesor se defienda de la acusación  “la culpa la tienen los profesores”. Y si los alumnos dicen que “ellos no tienen la culpa”, no nos queda otro remedio que acusar a las de siempre: “La culpa la tienen las matemáticas”
Sería justo por nuestra parte concederles a las matemáticas el derecho a defenderse y dejarles que muestren su cara más atractiva ante el público en general. Porque su cara negativa ya lo conocen: insuficientes en las notas, símbolos incomprensibles en la libreta cuando los hijos nos piden ayuda con los deberes, que yo estudié letras puras para no volver a ver más números…
Todo empezó cuando una madre de un alumno de 4º de ESO confesó que por fin había comprendido los logaritmos al haberlos estudiado durante dos semanas para explicárselo a su hijo. El niño, a cambio, le dedicó poco más de media hora y suspendió.

Pero fue un interesante punto de partida, pues ante la petición de “si yo necesito que me den clases a mi” nos podríamos plantear llevar las matemáticas a casa. O más arriesgado, traer a los padres a clase.

Quizá las actividades que vamos a plantear nos resulten un poco utópicas y de poco servirá convencernos de que ya están funcionando en algunos centros y de que pueden acarrearnos más ventajas que los clarísimos inconvenientes que ya estamos pensando. 
Básicamente la idea consiste en organizar talleres para los padres, madres, abuelos y abuelas de nuestros alumnos. La estructura puede ser muy variada. La que nosotros planteamos, parte de buscar una temática general de un aspecto atractivo de las matemáticas y organizar tres sesiones (nocturnas en nuestro caso) distribuidas de la siguiente manera: 

· Conferencia impartida por un profesor experto en dicho tema

· Taller de actividades organizadas por los alumnos 

· Visita o actividad complementaria de convivencia matemática. 
Son numerosos los centros en los que se organizan Escuelas de Padres y, aunque la asistencia no es mayoritaria, no es bueno darse por vencido. Si os sirve de consuelo, en nuestro primer año de Taller matemático sólo asistieron 20 padres (de un total de ochocientas familias). A partir de ahí, hemos conseguido que haya un grupo consolidado de unas 30 familias que acuden fielmente a nuestro taller. El año que organizamos una observación nocturna en Sierra Nervada, llegamos a reunir a 70 personas (si bien la invitación de compartir tortillas de patatas y bizcochos se llevaron parte del éxito de la convocatoria).

Nosotros lo seguiremos intentando. Tanto las ventajas, los inconvenientes, los errores por aprender y los aspectos a mejorar los dejamos en vuestras manos. Os aseguramos que muchos padres, madres, abuelos y abuelas no tuvieron la oportunidad de disfrutar de unos profesores como vosotros. Y quizá algún aspecto atractivo de las matemáticas les quedó por descubrir. Que los padres puedan compartir momentos de encuentros matemáticos con sus hijos puede convertirse en un aliado motivador para el aprendizaje. Y de esto, también pueden tener la culpa las matemáticas.
A modo de ejemplo, os presentamos varias propuestas para organizar distintos talleres de matemáticas para padres, madres, abuelos y abuelas (os aconsejamos incluir la palabra recreativa por cuestiones publicitarias). Reconocemos la suerte de poder contar para nuestros talleres con profesores invitados como los que presentamos a continuación, pero seguro que desde cualquier lugar, por remoto que parezca, podéis contactar con profesores especialistas en cualquier tema (a los matemáticos siempre nos gusta hablar de matemáticas)
Basta con animarse: 

Se convoca a los padres y abuelos a las jornadas matemáticas que tendrán lugar en las próximas fechas: (nosotros los convocamos en tres jueves distintos, de 20:00 a 21:30,  de los meses de Abril y Mayo, intentando que coincida con el día escolar de las Matemáticas)
Dichas jornadas se inician por primera vez en este curso y su objetivo es presentar, de manera lúdica, materiales, juegos y actividades que faciliten la divulgación de contenidos matemáticos en la propia familia. Hablaremos sobre juegos de azar, de lógica, papiroflexia y otras actividades para la motivación matemática de nuestros hijos.

No es necesario un conocimiento específico en temas matemáticos y solamente se precisa un poco de ilusión y ganas de aprender, jugando. 
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Figura 1: El logotipo

A modo de ejemplo os presentamos las sesiones de los últimos años:

I.- Taller de matemáticas para padres, madres, abuelos y abuelas. 
¿Qué son las matemáticas recreativas?
Primer Jueves (Conferencia/Taller): 

Puzzles de alambres, magia y matemática recreativa. Impartido por D. Pablo Flores Martínez. Profesor del Departamento de Didáctica de la Matemática de la Universidad de Granada
Segundo Jueves (Taller de alumnos)
Taller de papiroflexia: construcción de estrellas y puzzles geométricos. Impartido por los alumnos de 4º ESO

Tercer Jueves (Visita)
Visita matemática al Parque de las Ciencias (Alumnos de Primero de Bachillerato participarán como monitores)
II.- Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas. ¿Qué tienen que ver las matemáticas y el azar?

Primer Jueves (Conferencia/Taller): 

“Psicoprobabilidad: el azar aplicado a la vida cotidiana” por D. Rafael Ramírez Uclés. Profesor de Matemáticas del Colegio El Carmelo de Granada

Segundo Jueves (Taller de alumnos)

Taller de juegos: ¿Se puede prevenir la ludopatía? ¿Sirven las matemáticas para ganar al bingo? Impartido por alumnos de 2º de Bachillerato

Tercer Jueves (Convivencia)

Bingo solidario y subastas inversas. Organización de actividades para recaudar fondos para campañas solidarias.
III.- Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas. Mosaicos de la Alhambra

Primer Jueves (Conferencia)
“Un paseo nocturno por los mosaicos de la Alhambra” por D. Ceferino Ruiz Garrido, catedrático del Departamento de Geometría y Topología de la Universidad de Granada. 

Segundo Jueves (Taller de alumnos)

Construcción de mosaicos. Escher y sus sueños de la Alhambra. Alumnos de 4º ESO
Tercer Jueves (Visita)

Visita nocturna a la Alhambra. Guiada por D. Antonio Caballero (guía turístico y abuelo de nuestro colegio) y promovida por la vocalía de Cultura en su programa “Conoce tu ciudad”.

IV.- Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas. Cosmología y astronomía: un viaje matemático por el tiempo y el espacio.
Primer Jueves (Conferencia)

Conferencia-coloquio “Geometría para entender el Universo” impartida por D. Alfonso Romero Sarabia, catedrático de Geometría y Topología en la Universidad de Granada

Segundo Jueves (Taller de alumnos)

Construcción casera de un planetario. Leyendas y constelaciones. Construido y presentado por alumnos de 1º de Bachillerato

Tercer Jueves (Observación nocturna)

Observación del cielo nocturno de Granada desde el Llano de la Perdiz. Las explicaciones correrán a cargo de D. Cristóbal Marín Molina, miembro de la Sociedad Astronómica Granadina.

V.- Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas. Matemáticas para tocar el cielo

Primer Jueves (Conferencia)

Ciencia divertida: experimentos con la luz. Impartido por D. Diego Tobaruela Hernández, profesor de Física y Química del Colegio El Carmelo de Granada

Segundo Jueves (Taller de alumnos)

STAND FERIA DE LA CIENCIA: Experimentos para VER, ENTENDER Y TOCAR el Universo. Rotula tu propia camiseta. Dirigido por alumnos de ESO y Bachillerato.

Tercer Jueves (Visita)

Visita nocturna al Parque de las Ciencias de Granada: 

-Proyección especial en el Planetario 

-Observación a través de los telescopios del Parque

-Explicación de algunos conceptos astronómicos.

VI.- Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas. Matemáticas en el cine y la literatura.

Al inicio del curso, se les invitó a los padres a leer los libros “Planilandia” y “El curiosos incidente del perro a medianoche” que son los libros sobre los que tratarán las dos primeras sesiones. Estos libros también los trabajan en el proyecto de lectura los alumnos de 4º ESO y 1º Bachillerato.

Primer Jueves (Conferencia)

“Tertulia-Coloquio sobre lecturas matemáticas”. Coordinada por D. Antonio López Buendía, profesor de Lengua y Literatura del Colegio El Carmelo de Granada.
Segundo Jueves (Taller de alumnos)

“Planilandia” y “El curioso incidente del perro a medianoche”: Actividades matemáticas para comprender el universo y la mente de un niño especial”. Impartido por alumnos de 4º ESO.
Tercer Jueves (Cine)
“Matemáticas en el cine”. Proyección de fragmentos de películas y mesa redonda posterior a cargo de alumnos de Primero de Bachillerato. 
2.- NUESTRO RETO

Para los cursos siguientes, estamos llevando a cabo una lluvia de ideas sobre los temas, talleres y actividades a organizar: “Matemáticas en la prensa”, “Estadística electoral”, “Historia de las matemáticas”, “Arte y matemáticas”…
El reto que os lanzamos es organizar diferentes sesiones para llevar a los padres, madres, abuelos y abuelas a nuestras aulas de matemáticas. Las dificultades ya las conocemos: buscar la temática, los profesores responsables, organizar las actividades de los alumnos, buscar la visita, convencer a los compañeros, convocar a los asistentes, temer que no asista nadie… Pero os animamos a descubrir su principal ventaja: la satisfacción de que sean los padres los que, al llegar a casa, le comenten a sus hijos las matemáticas que han aprendido hoy en el colegio. 

Como siempre, esperamos vuestras respuestas a éste y a anteriores retos, en la dirección   masqueunaasignatura.epsilon@thales.cica.es, señalando en el asunto “Taller de matemáticas recreativas para padres, madres, abuelos y abuelas”
0.- REPRODUCCIÓN Y ANÁLISIS DE ALGUNAS DE LAS RESPUESTAS ENVIADAS SOBRE LOS RETOS DE LAS ENTREGAS ANTERIORES.
En el volumen 68, propusimos elaborar actividades para fomentar la lectura de libros relacionados con las matemáticas. Os invitamos a visitar la wiki www.leermatematicas.es en la que encontrareis un interesante proyecto para motivar la lectura matemática seleccionado en la “Convocatoria de ayudas para la elaboración de materiales que faciliten la lectura en las diferentes materias y áreas del curriculo y para la realización de estudios sobre la lectura y bibliotecas escolares”

Este trabajo ha sido elaborado por el Grupo LaX, formado por profesores de los diferentes niveles educativos con un demostrado compromiso con la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas.

Os animamos a registraros (de manera totalmente gratuita y segura) y acceder a una completa colección de libros de lectura matemática clasificados por cursos (desde Primaria hasta Bachillerato). Podemos encontrar cuestionarios de comprensión, fichas de trabajo para el alumno, actividades matemáticas e interdisciplinares, solucionario para el profesor, competencias, contenidos matemáticos de cada libro…. Así como la posibilidad de poder contribuir con vuestras opiniones y sugerencias de actividades.
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EL FOMENTO DE LA LECTURA EN EL AULA DE MATEMATICAS: APRENDER A LEER MATEMATICAS

El Grupo LaX estd formado por profesores de distintos niveles educativos pero con un elemento comin: la preacupacin por a ensefianz:

aprendizaie de las [ e e e e )
matematicas. Iniciamos este nuevo proyecto preocupados por @ nece: Trabajar las competencias desde todas las dreas de
‘conocimiento y siendo conscientes

del papel fundamental que debe jugarIa lectura en el aprendizaje de nuestros alumnos
SI DESEAS PARTICIPAR crea tu cuenta rellenando el formulario de registro.

Para cualquier aclaracion, PUEDES CONTACTAR con un administrador en la direccion leermate@gmail com &1

Desde esta perspectiva quisimos aunar nuestros esfuerzos en dos vertientes

el aprendizaje de las mateméticas y el fomento de la lectura desde nuestra drea.

La Convocatoria de “Ayudas para la elaboracidn de materiales que faciliten Ia lectura en las diferentes 4reas y materias del curriculo y pa
realizacion de estudios sobre

Ia lectura y las bibliotecas escolares” nos pemitid trabajar en estas dos perspectivas

Durante este timo afio en el proyecto El fomento de Ia lectura en el aula de matematicas: aprender  leer mateméticas” hemos trabaja
en la elaboracidn de

materiales que nos permitan potenciar la lectura desde nuestra 4rea pero con un objetivo global- elaborar un plan de lectura que englobe
distintos niveles

educativos, que pueda compatibilizarse con el resto de dreas e incluirse dentro del plan lector del centro educativo

Los Libros que estamos trabajando son més de los que se ilustran en el siguiente apartado. puesto que el proyecto es el inicio de un tra
colaborativo indefinido en el tiempo.





Figura 2: Portal www.leermatematicas.es

Rafael Ramírez Uclés

Colegio El Carmelo de Granada
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