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JORNADAS SOBRE EL APRENDIZAJE Y
LA ENSENANZA DE LAS MATEMATICAS





	Comunicación
La divulgación matemática en el concurso “Ciencia en Acción”.
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1.- Introducción
Este programa nació como “Física en Acción” en el año 2000 gracias a la RSEF. La edición 2005 supuso una remodelación del proyecto con la ampliación del programa a todas las áreas del conocimiento científico. Empezó así la nueva singladura de “Ciencia en Acción”. 2007 significó la ampliación de todas las modalidades del programa a los países de habla hispana y portuguesa. En el año 2009, destacamos la incorporación a la organización de la Sociedad Geológica de España y la organización portuguesa “Ciencia Viva”. Si bien desde 2007 ya participaban profesores portugueses en las ediciones de “Ciencia en Acción”, hay que recibir con alegría la colaboración con el programa Ciencia Viva.

Hay que destacar que “Ciencia en Acción” también se coordina con diversos programas europeos como son “EUSCEA”, “Science on Stage” y “Catch a Star”, bajo el impulso de diversas instituciones europeas de alto prestigio. 

Actualmente, “Ciencia en Acción” tiene una serie semanal dedicada al programa emitida por la segunda cadena de RTVE, dentro del espacio de “La UNED en la 2”. El  objetivo fundamental de esta serie de programas consiste en acercar la ciencia al mayor número posible de personas a través de una serie de experimentos presididos por la creatividad y el buen hacer de los diferentes participantes de “Ciencia en Acción”, que van desfilando a lo largo de las diversas semanas.

“Ciencia en Acción” ha tejido una gran red de profesores que se ha creado a través del intercambio de ideas, experimentos y experiencias en las diferentes ediciones de Ciencia y la mayoría de ellos colaboran unos con otros en sus diferentes proyectos, ferias, congresos,… para que la ciencia llegue a todas partes.

2.-Breve reseña histórica de las ediciones de Ciencia en Acción
La primera edición de “Física en Acción”, que ya estuvo marcada por una clara vocación europea, fue organizada por la Real Sociedad Española de Física. El único premio consistió en un viaje del titular de cada uno de los trabajos seleccionados para la final a la sede del CERN en Ginebra durante la semana de la Ciencia y la Tecnología del 2000. La delegación española también realizó diversas aportaciones y experimentos en la Feria de “Physics on Stage”.

“Física en Acción 2” se desarrolló en el Museo Príncipe Felipe del Ciutat de les Arts i les Ciencias de Valencia, los días 6 y 7 de octubre de 2001, donde fueron presentados los trabajos preseleccionados y también se organizó, por primera vez,  una feria abierta al público en general. En la segunda edición de “Física en Acción” se incorporó la convocatoria internacional de “Life in the Universe” que incluía dos categorías, científica y artística. En este concurso destinado a grupos de alumnos, participaron en el CERN en Ginebra un total de 22 países con más de 70 equipos. España consiguió el segundo premio en la modalidad científica.

“Física en Acción 3” se celebró en la Casa de la Ciencia de A Coruña en septiembre de 2003, aunque los participantes no tuvieron la oportunidad de presentar sus trabajos en un foro europeo, ya que la edición europea de “Physics on Stage 3” se celebró en el año 2004. Debido al incremento y la calidad de los trabajos presentados, obligó a la organización a desarrollar la final durante tres días en lugar de los dos habituales.

“Física + Matemática en Acción 4” se desarrolló en el Museo de la Ciencia i la Técnica de Terrasa durante los días 26, 27 y 28 de Septiembre. Por primera vez, la Real Sociedad Matemática Española (RSME) se sumó a la Real Sociedad Española de Física (RSEF) y la edición amplió su convocatoria al ámbito científico. Se repitió también el concurso “Adopta una Estrella”, conectado con la versión europea  “Catch a Star”, organizado por la ESO y la EAAE.

“Física + Matemática en Acción 5” tuvo lugar en el Parque de las Ciencias de Granada durante los días 24, 25 y 26 de septiembre con sus puertas abiertas para que todo el mundo pudiera ver los trabajos y exposiciones propuestas, durante los tres días que duró el festival. El Concurso tuvo una gran acogida por parte del público en general. 

El Museo de la Ciencia y del Cosmos de La Laguna (Tenerife), durante los días 23, 24 y 25 de Septiembre de 2005, albergó la sexta convocatoria del programa y la primera edición que se abría a todas las ramas científicas tal y como anunciaba su nombre: “Ciencia en Acción”. Hay que mencionar que el programa “Adopta una Estrella”, era la primera vez que abría la convocatoria  a países de habla hispana o portuguesa. 

La séptima edición de “Ciencia en Acción” se celebró del 29, 30 de septiembre y 1 de octubre en el Museo “CosmoCaixa” en Alcobendas (Madrid). También los jóvenes alumnos de primaria y secundaria participaron en la quinta edición de “Adopta una Estrella”. En esta convocatoria de “Ciencia en Acción”, se premiaron a los mejores trabajos presentados y a su  vez se seleccionó la delegación española que asistió del 2 al 6 de abril a la final de “Science on Stage 2” que tuvo lugar en la sede del ESRF en Grenoble (Francia)
La Plaza del Pilar de Zaragoza acogió, durante los días 19, 20 y 21 de octubre, la final de la octava edición de “Ciencia en Acción”. Al encuentro acudieron los 100 ganadores de la fase final del concurso. Hay que destacar que en el año 2007, por primera vez, se abrieron todas las modalidades del concurso a los profesores, alumnos y profesionales de los medios de comunicación de todos los países de habla hispana o portuguesa. Así, han resultado ganadores de su pase a la final de Zaragoza trabajos de Portugal, El Salvador, Argentina, Venezuela, Colombia y Uruguay.

El Museo de la Ciencia de Valladolid acogió, durante los días 19, 20 y 21 de septiembre, la final de la novena edición de “Ciencia en Acción”. Al encuentro acudieron los ochenta ganadores de la fase final del concurso. La Gran Final acogió un amplio programa de actividades basado en las actuaciones de los seleccionados por el jurado de “Ciencia en Acción” así como otras actividades festivas programadas por la propia organización como fue el “Simulador de Vuelo”.

El Parque de las Ciencias de Granada acogió, durante los días 25 al 27 de septiembre de 2009, la gran final que reúne a todos los ganadores de “Ciencia en Acción X”. En esta ocasión, más de 140 trabajos lograron llegar a la final. Los jóvenes estudiantes de primaria y secundaria participaron en el concurso: “Adopta una Estrella” con sus dos modalidades: “Investiga en Astronomía” y “Habla de Astronomía”, al darse la circunstancia de que este año 2009 ha sido declarado por la UNESCO y la IAU, Año Internacional de la Astronomía.

El IES Rosalía de Castro de Santiago acogió, durante los días 1 al 3 de octubre, la gran final de 2010. Hay que destacar que esta ha sido la primera edición en que el certamen no se celebra en un Museo de la Ciencia sino en un centro educativo.  Sin duda la feria fue la actividad clave de la final de “Ciencia en Acción”. Este año se ha  desarrollado en los diferentes espacios del Instituto. Acogía las demostraciones de física, matemáticas, ciencia y tecnología, química, biología y geología. En esta edición vio la luz una nueva modalidad para mostrar el reconocimiento por aquellos trabajos que destaquen la implicación de la mujer en los temas científicos desde antaño y también en nuestros días.

La próxima edición de Ciencia en Acción tendrá lugar en el Parc Tecnologic de Lleida del 7 al 9 de octubre de 2011. En la duodécima convocatoria de “Ciencia en Acción” se entregaran más de 20.000 euros en metálico destinados a premiar los mejores trabajos. ¡Os esperamos!

Se puede hallar más información en la página web http://www.cienciaenaccion.org.

3.- EN LA WEB DE “CIENCIA EN ACCIÓN”
Después de 12 años, “Ciencia en Acción” ha evolucionado en muchos sentidos. Como ya se ha comentado anteriormente, en la actualidad “Ciencia en Acción” dispone de un programa de televisión dentro del espacio de “La UNED en la 2”, los viernes por la mañana, que también se repite por el Canal Internacional los sábados y los domingos. Estas imágenes filmadas de experimentos pueden servir para enriquecer las clases de muchos de nuestros profesores. Por este motivo, en la página web de “Ciencia en Acción”: http://www.cienciaenaccion.org, está disponible un buscador que permite a todos los interesados entrando por categorías y/o palabras claves localizar las imágenes correspondientes. Es una facilidad análoga a la que se dispone  para localizar en la web los experimentos de diversas modalidades.

El usuario dispone de un total de 257 experimentos clasificados por materias y con un buscador por palabras claves que le permite de una forma rápida y dinámica de acceder a los experimentos que desea. Estos materiales también se pueden conseguir en el CD resumen anual del programa que se distribuye de forma gratuita a todos los profesores interesados o descargarlo directamente de la pagina web. Para obtenerlo solo hay que enviar un correo electrónico a ciaccion@ma4.upc.edu y recibirán de forma gratuita el CD  en su domicilio y además pasarán a formar parte de las base de datos de “Ciencia en Acción”, para recibirlo en cada nueva edición.

4.- Un recorrido por los experimentos y los ganadores matemáticos del concurso

Desde  2003, las matemáticas han formado parte de diferentes secciones del Concurso: Laboratorio de matemáticas, Materiales didácticos para las ciencias, Puesta en escena, Habla de Astronomía… En esta comunicación mostramos los títulos de los trabajos premiados y localizaremos las fichas de algunos de ellos para mostrar el aspecto matemático que pretendían hacer llegar al púbico en general. Este material supone una rica base de datos para localizar interesantes experimentos de divulgación matemática. Desde la página web se nos facilita esta búsqueda seleccionando los experimentos relacionados con las Matemáticas: Juegos Matemáticas y Probabilidad. 
4.1.-Experimentos por categorías

Un simple análisis de los títulos nos ilustra la riqueza de contenidos: Cuadrados Mágicos: Melancolía de Durero. El solitario inglés, El salto de la rana, Puzzles de letras, Rectificación de un área, Matemáticas en la calle. Jugando con el TCHUKA-RUMA, Mates en la Vila, El Cuento como contexto para explorar la Geometría con el Origami, Los juegos de BUOC y MOEBIUS, Psicoprobabilidad: una aplicación solidaria.
En un estudio detallado de las fichas, encontramos un amplio abanico en cuanto a los elementos matemáticos que los caracterizan: Juegos de estrategia, puzzles, material manipulativo, construcciones geométricas y topológicas, juegos de probabilidad, áreas, números, medidas…  Además, están presentados en una amplia gama de formatos: exposiciones, cuadernos de trabajo, diseño de página web, proyectos solidarios, obras de teatro, documentos televisivos, etc., lo que permite adaptarlos a múltiples situaciones divulgativas.
4.2.- Premiados

Exponemos los trabajos matemáticos premiados, sin distinguir la modalidad ni el orden, para estudiar el papel desempeñado por las matemáticas a lo largo de las ediciones de  “Ciencia en Acción”:

2003 
Cónicas. ¿Qué son? Un ejemplo cotidiano. (M. Muñoz y otros)
Geometría  con pompas de jabón. (A. Aubanell)
Estudis i activitats sobre problemes clau de la història de la Matemàtica. (R. Nolla)
La Geometria a l´Educació Secundària. (R. S. Masip)
2004

Matemáticas en la calle (V.Serrano y otros)
Matemáticas en la plaza (L. Berenguer y otros)
Dudar de los evidente.( C. Usón. Y C. Arnedo)
Laboratorio de Matemáticas (R. del Rincón y otros)
2005

Comando matemático (V. Rodríguez y otros)
La tierra paralela (M. Tió y otros)
Magiamática (F. Blasco y otros)
2006

Psicoprobabilidad:Una aplicación solidaria (Ramírez-Uclés y otros)
Construcción de cometas tetraédricas (J. M. Suay)
Cambios en el espacio, transformaciones geométricas (C. Alemany)
Episodios de la historia del análisis matemático (A. Hernando)
Matemática es nombre de mujer (R. Baños y otros)
El cálculo de los granos de arena (C. Pinargote y otros)
2007

Regletas numéricas M. Antonia Canals (M. A. Casals y otros)
La proporción áurea y el panal de abejas (F. M. Muñiz)
2008

Mates en la Vila (M. Barrera y otros)
Cuentos del icosaedro (A. I. Mercado)
2009

Tocar el cielo (Tobaurela, D.  y otros)
Geometría en una retícula (A. Capel y otros)
Jugando con la matemática (M. Gomes y otros)
Matemath (M. Martínez y otros)
2010
Cuadrados Mágicos: Numerología versus aritmética. (J. Roldán)

Mates en Acción (Á. Capel)

Sobre la lectura de "El hombre que calculaba" (I. Vidal)

Todo el mundo puede hacer matemáticas (P. Jara)

Math it real now (Z. Pego)

Triángulos (A. I. Mercado)

4.3.- Experiencia de divulgación matemática
En esta comunicación, a modo de ejemplo, analizaremos una de las fichas de un experimento ganador y mostraremos otros aspectos relacionados con la experiencia de divulgación matemática. 
NOMBRE DEL EXPERIMENTO: Psicoprobabilidad: una aplicación solidaria
http://www.cienciaenaccion.org/experiment/psicoprobabilidad-una-aplicaci%C3%B3n-solidaria
AUTORES: Rafael Ramírez-Uclés, Víctor Gómez Arellano, Isabel Salazar Valdivia, Virginia Calderón Escobar

CATEGORÍA : Laboratorio de Matemáticas.

PALABRAS CLAVE : Probabilidad, concurso solidario, juego, regalos ingeniosos, truco de magia.

¿QUÉ SE PRETENDE DEMOSTRAR?

La finalidad es fomentar la solidaridad entre nuestros alumnos, no sólo mediante aportaciones económicas, sino mentalizándolos de que la suma de pequeños esfuerzos individuales puede convertirse en una gran ayuda colectiva.

La esencia del concurso “Mucho por poco” es que los alumnos se preparen para futuras experiencias de azar e incertidumbre, motivando una reflexión de lo que para cada uno de ellos supone la probabilidad, de sus creencias y expectativas ante una determinada toma de decisión.  

DIRIGIDO A: Gran público

MATERIALES NECESARIOS: Para la construcción de los premios: “objetos de cartulinoflexia” construidos por alumnos y padres (estrellas, dragones, elefantes, pajaritas, puzzles…). 

DESCRIPCIÓN CLARA DEL EXPERIMENTO

Introducimos el concepto psicoprobabilidad, tanto para la presentación como para el análisis del siguiente juego, al que hemos llamado “Mucho por poco”. Nuestra definición de psicoprobabilidad: Comportamiento de los jugadores al enfrentarse, en repetidas ocasiones, a una misma situación probabilística de la que cada vez obtienen más información mediante, por ejemplo, análisis previos de probabilidad, estrategias ganadoras, decisiones de los demás jugadores y resultados de las anteriores repeticiones.

A todos los alumnos de nuestro colegio propusimos este concurso: Cada jugador puede participar con los números naturales que quiera a partir del 1, contribuyendo con 10 céntimos por cada uno. Gana el que consiga jugar al número más pequeño por el que nadie más haya apostado. ([1])
Los premios eran “objetos de cartulinoflexia” construidos por alumnos y padres (estrellas, dragones, elefantes, pajaritas, puzzles…) y el dinero recaudado era para una campaña solidaria. Estos detalles son importantes para fomentar la solidaridad y no la ludopatía. Además a cada jugador no le dejábamos apostar más de 20 números. ([2])
Durante tres cursos hemos repetido la experiencia mostrando gráficamente las frecuencias con las que aparecen los números en juegos anteriores. ¿Afecta esta información al concurso siguiente? (Ver gráficos en ([3])
Juego 1: Apuestas: 2468. Número ganador: 85. Por el número 1 apostaron 70 personas y 45 por el número 2.  
Juego 2: Apuestas: 2427. Número Ganador: 148. Por el número 1 apostaron 45 personas. El más apostado fue el 3 con 55 apuestas. El número 85 apareció en 27 ocasiones.
Juego 3: Apuestas: 2188. Número Ganador: 118. Este juego se realizó en el curso siguiente. El más frecuente fue el 1 con 27 apuestas. El “pico” más destacado fue el número 100 con una frecuencia de 16 apuestas.
¿EXISTE ALGÚN RIESGO?

No. El concurso tiene un objetivo solidario (todo el dinero recaudado es para campañas solidarias) por lo que, para evitar la ludopatía, no dejábamos que ningún alumno participase con más de 20 números (2 €) y todos los regalos eran “artesanales”: papiroflexia, ilusiones ópticas, puzzles de cartulina… construidos por los propios alumnos y padres.

Además las fichas se completan con FOTOGRAFÍAS, ENLACES y OBSERVACIONES Y SUGERENCIAS para llevar a cabo este experimento. 
Nos gustaría terminar describiendo brevemente otros aspectos que van más allá del Concurso relacionados con la experiencia que supone la participación en Ciencia en Acción: comentar que en este experimento descrito se añadía un Nuevo reto: antes de comenzar el concurso, en un sobre cerrado, escondemos el número ganador. ¡Y acertamos!
Y como desvelaremos en la comunicación, lo hicimos en la fase final de Alcobendas, en la Feria de la Ciencia de Madrid y en la fase Europea de Grenoble. Y os contaremos otros aspectos enriquecedores de la participación en “Ciencia en Acción”: conocer personas con las mismas inquietudes científicas, acercar las matemáticas al púbico en general, participar en exposiciones, cursos y ferias dedicadas a la divulgación… y hasta hablar en TV de matemáticas.
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RESUMEN 


El Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC), el Instituto de Ciencias matemáticas (ICMAT), la Real Sociedad Española de Física (RSEF, la Sociedad Geológica de España (SGE) y la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) organizan anualmente el programa “Ciencia en Acción”. El objetivo principal de “Ciencia en Acción” consiste en acercar la ciencia y la tecnología, en sus diferentes aspectos, al gran público, así como encontrar ideas innovadoras que hagan la ciencia más atractiva para la ciudadanía y mostrar la importancia de la ciencia para el progreso de la sociedad y el bienestar de los ciudadanos. En esta comunicación presentamos el papel divulgador de algunos trabajos premiados en el ámbito matemático.
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